
Gárdonyi Endréné Leendő Férje
Textilüzletében 

A kép engem ábrázol 1947-ben, a kiskőrösi házunkban lévő textilüzletben. Látszik, hogy milyen
szép rend van, és milyen sok az áru.

1945-ben az orosz fogságból hazajött a jövendőbeli férjem, a húgával együtt odajött lakni, és 1947-
ben ott nyitott üzletet, a mi házunkban. Textiles volt. A háború előtt, mielőtt munkaszolgálatra
kellett mennie, Kiskőrösön dolgozott egy textilkereskedő zsidó családnál. Lehet, hogy kinézte
magának, hogy itt van egy lány, és ha elveszem, akkor ez a ház az enyém lesz, mert aztán
elhatároztuk, hogy összeházasodunk. A húgával vitte az üzletet egy pár hónapig, de a húga férjhez
ment, és neki meg kellett nősülnie. Talán alkalmasnak talált arra, hogy majd én segítek neki. A
testvéremnek kifizettük a fél házat, és a ház a miénk lett. 

A férjemnek voltak textil-nagykereskedő ismerősei Pesten, és amikor hazajött, mindjárt elkezdett
vásározni. Aztán, amikor már a házunkban volt az üzlet, akkor én maradtam az üzletben, ő kiment
a piacra valami alkalmazottal, és ott árult vagy a vásárban. A nagykereskedők adtak neki hitelbe
árut úgy, hogy hétfőn följött Pestre, levitte az árut, kedden elment vele a vásárba, és szerdán
följött Pestre, és kifizette azt, amit hétfőn elvitt. Olyan szép áru volt, hogy az utolsó centiig el tudta
adni. Nagyon értett hozzá, hogy mit kell venni, tudta, hogy melyik népviseletnek, melyik falunak mi
kell. Szóval nagyon jól ment az üzlet, egyre kevesebb árut kellett hitelbe venni, aztán pár hónap
múlva már nem kellett hitelbe vásárolni, mert megkerestünk annyi pénzt, hogy készpénzzel
megvette, és árultuk kétfelé. 

Amikor a cégtáblát tették ki, Ganz Árminnak hívták a leendő férjemet. Akkor magyarosította a
Ganzot Gárdonyira, és az Ármint is megváltoztatta. Mivel kicsi kora óta Bandinak hívták, annak
ellenére, hogy Ármin volt a neve, a Bandihoz változtatta meg Endrére. A faluban is mindenki
Bandinak hívta, és az Endre nyugodtan lehetett továbbra is Bandi. Ez egy jó ötlet volt, így lett
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Gárdonyi Endre, és az került ki a cégtáblára.
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